
Stadtrat Hansestadt Gardelegen                                             19.09.2012 

      b 
 

 ... 

Niederschrift 10. Sitzung des Stadtrates der Hansestadt Gardelegen 

 
 Sitzungstermin: Montag, 17.05.2010 
 Sitzungsbeginn: 19:00 Uhr 
 Sitzungsende: 20:00 Uhr 
 Ort, Raum: Gardelegen, Rathaussaal 

Anwesend: 
Herr Bürgermeister, Konrad Fuchs  
Herr Hartmut Krüger  
Herr Peter Wiechmann  
Herr Ralf Linow  
Herr Jens Bombach  
Herr Ulrich Damke  
Herr Alfred Fischer  
Herr Ulrich Grau  
Herr Peter Grzywotz  
Herr Andreas Haack  
Frau Sandra Hietel  
Herr Andreas Höppner  
Herr Ingo Jonitz  
Herr Matthias Lübke  
Frau Martina Müller  
Frau Petra Müller  
Herr Walter Thürer  
Frau Hannelore von Baehr  
Frau Viola Winkelmann  
Frau Mandy Zepig  
Herr Hartmut Arp, Ortsbürgermeister Wiepke  
Frau Astrid Läsecke, Ortsbürgermeisterin Zichtau  
Herr Behrends, AL des Bauamtes   
Herr Hirsch, Mitarbeiter des Ordnungsamtes  in Vertretung des AL des Ordnungsamtes 
Herr Richter, AL des Hauptamtes   
Frau Sell, Mitarbeiterin des Bauamtes   
Herr Stadtamtsrat Machalz, AL des Amtes für 
Finanzwesen  

 

Frau Richter, Planerin  Ingenieurbüro für Verkehrsanlagen und Tiefbau 
Brauer & Richter, Stendal 

 
 

Abwesend: 
Herr Bernhard Berlin entschuldigt 
Herr Klaus Fehse entschuldigt 
Herr Jörg Gebur entschuldigt 
Herr Reinhard Hapke entschuldigt 
Herr Peter Lorenz entschuldigt 
Frau Erika Olbrich entschuldigt 
Herr Wolfgang Reboné entschuldigt 
Herr Klaus Trute entschuldigt 
Herr Dirk Wischeropp entschuldigt 
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Tagesordnung: 

Öffentlicher Teil 

1 Eröffnung der Sitzung und Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der Einladung und der 
Beschlussfähigkeit 

2 Änderungsanträge zum öffentlichen Teil der Tagesordnung und Feststellung der Tages-
ordnung des öffentlichen Teils 

3 Genehmigung des öffentlichen Teils der Niederschrift über die 9. Sitzung des Stadtrates 
der Hansestadt Gardelegen am 19.04.2010 

4 Mündlicher Bericht des Bürgermeisters über die Ausführung gefasster Beschlüsse 
5 Mündliche Information zur Abrechnung von Städtebaufördermitteln sowie mögliche Bau-

maßnahmen auf der Grundlage des Treuhändervertrages  mit der Hansestadt Gardele-
gen 

6 1. Satzung zur Änderung der Satzung über die Erhebung von Beiträgen nach § 6 KAG-
LSA für straßenbauliche Maßnahmen in der Hansestadt Gardelegen 
Vorlage: 75/10/10 

7 Konzept Ausbau WG Ost Erlenweg 
Vorlage: 76/10/10 

8 Konzept Sanierung Nebenanlagen Bahnhofstraße 
Vorlage: 77/10/10 

9 Antrag auf Zuwendungen aus dem Konjunkturpaket II - Programm für den OT Zichtau - 
Errichtung einer Zaunanlage auf dem Friedhof 
Vorlage: 78/10/10 

10 Durchführung der Einwohnerfragestunde 
11 Anfragen und Anregungen 

Öffentlicher Teil 

 TOP 1 Eröffnung der Sitzung und Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der Einladung und der Be-
schlussfähigkeit 

  
Der Vorsitzende des Stadtrates, Stadtrat Krüger, eröffnet die Sitzung und stellt die Ord-
nungsmäßigkeit der Einladung sowie die Beschlussfähigkeit fest. 

  
  
 TOP 2 Änderungsanträge zum öffentlichen Teil der Tagesordnung und Feststellung der Tagesord-

nung des öffentlichen Teils 
  

Die Tagesordnung für den öffentlichen Teil der Stadtratssitzung wird zur Abstimmung ge-
stellt. 
Stadtrat Krüger legt dar, dass der Geschäftsführer der SALEG mbH Magdeburg, Herr 
Schulz, seine Teilnahme für die heutige Sitzung am Mittag abgesagt hat und der TOP 5 aus 
diesem Grund von der Tagesordnung abgesetzt wird. 
 

 Beschluss:  
 
Der  Stadtrat der Hansestadt Gardelegen beschließt mit Stimmenmehrheit die Tagesord-
nung mit der Änderung für den öffentlichen Teil der 10. Sitzung des Stadtrates der Hanse-
stadt Gardelegen am 17.05.2010. 
 

 Abstimmungsergebnis: 
 
Ja-Stimmen:  19 
Nein-Stimmen:    1 
Stimmenthaltungen:   0 
 

 TOP 3 Genehmigung des öffentlichen Teils der Niederschrift über die 9. Sitzung des Stadtrates der 
Hansestadt Gardelegen am 19.04.2010 
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Der öffentliche Teil der Niederschrift über die 9. Sitzung des Stadtrates der Hansestadt Gar-
delegen am 19.04.2010 wird zur Abstimmung gestellt. 
 

 Beschluss:  
 
Der Stadtrat der Hansestadt Gardelegen genehmigt mit Stimmenmehrheit den öffentlichen 
Teil der Niederschrift über die 9. Sitzung des Stadtrates am 19.04.2010. 
 

 Abstimmungsergebnis: 
 
Ja-Stimmen:  19 
Nein-Stimmen:    0 
Stimmenthaltungen:   1 
 

 TOP 4 Mündlicher Bericht des Bürgermeisters über die Ausführung gefasster Beschlüsse 
  

Der Bürgermeister, Herr Fuchs, berichtet über Sachverhalte und Ereignisse: 
 
- Information zur Anhörung der Hansestadt Gardelegen im Ausschuss für Inneres des 

Landtages am 06.05.2010 zum Entwurf eines Gesetzes über die Neugliederung der 
Gemeinden im Land Sachsen-Anhalt betreffend den Altmarkkreis Salzwedel 

 
- Mit Beschluss der Haushaltssatzung und des Haushaltsplanes 2010 wurde auch dem 

Antrag der SPD-Fraktion zugestimmt, die Verwaltung zu beauftragen, Kontakt mit den 
zuständigen Gremien für die Aufstellung des Landesentwicklungsplanes aufzunehmen 
und dort zu erwirken, dass zu Punkt 3.1. Wirtschaft–Z57 Seite 35 als Vorrangstandort 
für landesbedeutende Industrie- und Gewerbeflächen Gardelegen als bereits vorhande-
nen Standort ergänzt wird. Dieser Antrag wurde dem Ministerium für Landesentwicklung 
und Verkehr des LSA mit Schreiben vom 29.04.2010 mitgeteilt.  

      Im  Kreisausschuss des Altmarkkreises Salzwedel wurde am 17.05.2010 darüber infor- 
      miert, dass per   Kabinettsbeschluss die Hansestadt Gardelegen als Vorrangstandort im 
      Landesentwicklungsplan aufgenommen wurde. 

  
  
 TOP 5 Mündliche Information zur Abrechnung von Städtebaufördermitteln sowie mögliche Bau-

maßnahmen auf der Grundlage des Treuhändervertrages  mit der Hansestadt Gardelegen 
  

Dieser Tagesordnungspunkt wird von der Tagesordnung abgesetzt. 
 

  
  
 TOP 6 1. Satzung zur Änderung der Satzung über die Erhebung von Beiträgen nach § 6 KAG-LSA 

für straßenbauliche Maßnahmen in der Hansestadt Gardelegen 
Vorlage: 75/10/10 

  
Der Bürgermeister, Herr Fuchs, informiert über die Beratungsergebnisse der Ausschüsse: 
 
- Bau-, Verkehrs- und Umweltausschuss – Zustimmung (5 Ja; 1 Enthaltung) 
- Finanz- und Wirtschaftsausschuss – Zustimmung (7 Ja) 
- Hauptausschuss – Zustimmung (9 Ja) 
 

 Beschluss:  
 
Der Stadtrat der Hansestadt Gardelegen beschließt einstimmig die 1. Satzung zur Änderung 
der Satzung über die Erhebung von Beiträgen nach § 6 KAG LSA für straßenbauliche Maß-
nahmen in der Hansestadt Gardelegen. 
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 Abstimmungsergebnis: 
 
Ja-Stimmen:  20 
Nein-Stimmen:    0 
Stimmenthaltungen:   0 
 

 TOP 7 Konzept Ausbau WG Ost Erlenweg 
Vorlage: 76/10/10 

  
Über die Beratungsergebnisse der Ausschüsse informiert der Bürgermeister, Herr Fuchs: 
 
- Bau-, Verkehrs- und Umweltausschuss –Zustimmjung (6 Ja) 
- Finanz- und Wirtschaftsausschuss – Zustimmung (7 Ja) 
- Hauptausschuss – Zustimmung (9 Ja) 
 

 Beschluss:  
 
Der Stadtrat der Hansestadt Gardelegen beschließt einstimmig das in der Anlage zur Be-
schlussvorlage enthaltene Konzept für den Ausbau des Erlenweges entsprechend dem 
Beschlussvorschlag. 
 

 Abstimmungsergebnis: 
 
Ja-Stimmen:  20 
Nein-Stimmen:    0 
Stimmenthaltungen:   0 
 

 TOP 8 Konzept Sanierung Nebenanlagen Bahnhofstraße 
Vorlage: 77/10/10 

  
Zu dieser Beschlussvorlage liegt den Stadträten eine Ergänzung vor, die Anregungen und 
Bedenken zum Konzept und weitere Informationen zur Sanierung der Nebenanlagen Bahn-
hofstraße beinhalten. Des Weiteren wurde eine Information zum Antrag aus dem Hauptaus-
schuss am 11.05.2010 zur Fortführung der Entwässerung und Bordanlage analog dem 
Bauabschnitt Ernst-Thälmann-Straße erarbeitet. 
 
Der Bürgermeister, Herr Fuchs, berichtet über Beratungsergebnisse der Ausschüsse: 
 
- Bau-, Verkehrs- und Umweltausschuss  
      Die Beschlussvorlage wurde abgelehnt (6 Ja).  

Dem Antrag und dem modifizierten Antrag der SPD-Fraktion stimmten die Mitglieder 
des Bau-, Verkehrs- und Umweltausschusses (6 Ja). 
 

- Finanz- und Wirtschaftsausschuss 
      - Der erste Antrag der SPD-Fraktion wurde durch die Fraktion zurückgezogen. 
      - Den modifizierten Antrag der SPD-Fraktion lehnte der Ausschuss ab (2 Ja; 5 Nein). 
      - Abstimmung über die Beschlussvorlage – Zustimmung (5 Ja; 2 Nein) 
 
- Hauptausschuss 
- Dem Antrag, die Bordanlage von der Einmündung Schillerstraße bis zur Einmündung 

Bahnhofstraße mit Hochborden einschließlich Einläufen und Rinne zu gestalten, analog 
der Gestaltung des Abschnittes Ecke Kreuzung Wollbrandt bis Einmündung Schiller-
straße, wurde zugestimmt  

      (4 Ja; 3 Nein; 3 Enthaltungen). 
- Zustimmung zur Beschlussvorlage einschließlich der Ergänzung zur Beschlussvorlage 

und dem o. g. Antrag (8 Ja; 1 Nein; 1 Enthaltung) 
 
Der Bauamtsleiter, Herr Behrends, beantwortet im Rahmen der Diskussion folgende Anfra-
gen der Stadträte nach: 
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- Vorliegen der Unterschrift durch den Landrat des Altmarkkreises Salzwedel als Finan-
zierungszusage für die Erneuerung der Asphaltdecke der Fahrbahn  

- Einschränkungen in der Breite an den  geplanten Rad- und Gehwegen 
- finanziellen Änderungen und Kostenersparnis 
- Bau eines Gehweges (ohne Radweg) zwischen Post- und Tiedgestraße 
- Bau von Parktaschen in Höhe Tiedgestraße und alte Letzlinger Straße 
- Vor- und Nachteilen sowie Unterschieden bei den Varianten Entwässerungsbordsteine 

(EWBS) sowie Bord/Pendelrinne  
- dem Inhalt des Vorentwurfes aus der Mitteilungsvorlage für den Bau-, Verkehrs- und 

Umweltausschuss vom November 2009 für den Bauabschnitt 
 
Aufgrund der Diskussion für und gegen die Bauvarianten  werden Einzelanträge gestellt: 
 
1. Antrag: 
 
Abstimmung über den Antrag aus dem Hauptausschuss vom 11.05.2010: 
 
Gestaltung der Bordanlage von der Einmündung Schillerstraße bis zur Einmündung Bahn-
hofstraße mit Hochborden einschließlich Einläufen und Rinne, analog der Gestaltung des 
Abschnittes Ecke Kreuzung Wollbrandt bis Einmündung Schillerstraße. 
 
Abstimmungsergebnis: 
 
Ja-Stimmen:  20 
Nein-Stimmen:    0 
Stimmenthaltungen:   0 
 
Dem Antrag des Hauptausschusses wird zugestimmt. 
 
2. Antrag: 
 
Stadtrat Haack stellt den Antrag der FDP-Fraktion: 
 
Beschlussfassung der Maßnahme mit der Ergänzung, die Ausführung des 2. Bauabschnit-
tes noch einmal hinsichtlich auf die  Gestaltung der Parktaschen zwischen der Tiedgestraße 
und der Letzlinger Straße zu beraten. 
 
Abstimmungsergebnis: 
 
Ja-Stimmen:    3 
Nein-Stimmen:   17 
Stimmenthaltungen:   0 
 
Der Antrag wird abgelehnt. 
 
3. Antrag: 
 
Stadtrat Wiechmann stellt den Antrag, die Parktaschen aus der Planung für den 2. Bauab-
schnitt zu streichen. 
 
Abstimmungsergebnis: 
 
Ja-Stimmen:    4 
Nein-Stimmen:  16 
Stimmenthaltungen:   0 
 
Der Antrag des Stadtrates Wiechmann wird abgelehnt. 
 
 
 



 6

Abstimmung über die Beschlussvorlage 77/10/10 mit der Ergänzung und dem Antrag aus 
dem Hauptausschuss: 
 

 Beschluss:  
 
Der Stadtrat der Hansestadt Gardelegen  beschließt mit Stimmenmehrheit das Konzept  
zur Sanierung der Nebenanlagen Bahnhofstraße gemäß den Punkten 1 bis 6 des Be-
schlussvorschlages.  
Der Ergänzung zur Beschlussvorlage und dem Antrag aus dem Hauptausschuss wird zuge-
stimmt. 
 

 Abstimmungsergebnis: 
 
Ja-Stimmen:  19 
Nein-Stimmen:    1 
Stimmenthaltungen:   0 
 

 TOP 9 Antrag auf Zuwendungen aus dem Konjunkturpaket II - Programm für den OT Zichtau - Er-
richtung einer Zaunanlage auf dem Friedhof 
Vorlage: 78/10/10 

  
Beratungsergebnisse der Ausschüsse und Ortschaftsräte: 
 

- Bau-, Verkehrs- und Umweltausschuss – Zustimmung (6 Ja) 
- Ortschaftsrat Zichtau – Zustimmung (6 Ja) 
- Finanz- und Wirtschaftsausschuss – Zustimmung (7 Ja) 
- Hauptausschuss – Zustimmung (10 Ja) 

 
 Beschluss:  

 
Der Stadtrat der Hansestadt Gardelegen beschließt einstimmig den in der Beschlussvorlage 
aufgezeigten Verfahrensweg zur Errichtung einer Zaunanlage auf dem Friedhof im OT Zich-
tau. 
 

 Abstimmungsergebnis: 
 
Ja-Stimmen:  20 
Nein-Stimmen:    0 
Stimmenthaltungen:   0 
 

 TOP 10 Durchführung der Einwohnerfragestunde 
  

Zur Einwohnerfragestunde liegen keine Anfragen vor. 
 

  
  
 TOP 11 Anfragen und Anregungen 
  

Stadtrat Grau informiert, dass er von Bürgern der Wohnanlage in der Feldstraße angespro-
chen wurde, über den unzumutbaren Zustand durch die Krähen, wie Verdreckung der Bal-
kone und Fenster sowie Lärmbelästigung bereits ab 5 bis 22 Uhr, zu informieren. Es wird 
um Hilfe und Unterstützung durch den Bürgermeister und Stadtrat gebeten. 
 
Festlegung: 
Der Amtsleiter des Bauamtes wird beauftragt, sich mit dem Landesverwaltungsamt zur Klä-
rung des Sachverhaltes in Verbindung zu setzen. Durch die Sozialstation ist diese Situation 
schriftlich darzulegen. 
 
Stadtrat Damke bittet um Klärung, ob Inventarbücher für das Museum vorhanden sind und 
fordert eine Stellungnahme dazu in der nächsten Stadtratssitzung. Er spricht sich für den 
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Erhalt des Museums  aus und appelliert an das Geschichtsbewusstsein. 
 
Festlegung: 
Aufgrund der Diskussion zum Sachverhalt ist In der Sitzung des Stadtrates am 14.06.2010 
über die Thematik Museum zu informieren. 
 
Stadtrat Wiechmann stellt die Anfrage nach dem Stand des Mildewehrs und bittet um Infor-
mationen zum Abarbeitungsstand. 
Des Weiteren bittet er um die Abrechnung der Städtebaumittel der Jahre 2007 bis 2010 
durch die SALEG mbH. 
 
Der Bauamtsleiter, Herr Behrends, beantwortet die Anfrage, warum keine Teilnahme durch 
die SALEG zum TOP 5 erfolgte und legt dar, dass in den nächsten Sitzungen der Aus-
schüsse und des Stadtrates die geforderten Aussagen durch die SALEG mbH getroffen 
werden. 
Stadtrat Krüger bringt sein Unverständnis über die wiederholte Absage von Terminen zur 
Berichterstattung durch die SALEG mbH zum Ausdruck. 

  
  
 
 
 
 
     
Sitzungsleiter:      Protokollführerin:    
 
 
 
Hartmut Krüger      Dorothea Brandt   
  
Vorsitzender des Stadtrates  
der Hansestadt Gardelegen 

 
 
 


